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Gegeben sind Funktionen f aus fritheren Arbeitsblattern.

1. Arbeitsblatt S4B023D2

flx)=x>—3x>—x+3

2. Arbeitsblatt S4B035D1

x?2—x—2
O
3. Arbeitsblatt S4B035D2, Aufgabe 1
X 4x-2
f =535

4. Arbeitsblatt S4B035D2, Aufgabe 2

x>+ x—2
SO ===
5. Arbeitsblatt S4B035D2, Aufgabe 3
flx) = x> —2x+1
- x-3

1. Losung zu Arbeitsblatt S4B023D2

In jenen Arbeitsbldttern wurden die Extrema, d.h. Minima oder Maxima,
schon berechnet. Allerdings haben wir dort die zweite Ableitung f”/, d.h.

die Kriimmung, nicht in unsere Uberlegungen mit einbezogen.

Gesucht ist daher ergdnzend je die zweite Ableitung, damit man dort die
kritischen Punkte x, einsetzen kann. Fiir f”(x,) < 0 liegt bei x}, ein Ma-

ximum vor und fiir f”(x,) > 0 ein Minimum.

a) Funktion f und Ableitung f’

fx) =x>—=3x>—x+3
fl(x) =3x*—6x—1

und daraus (ohne Beweis)

Max(—0.15; 3.08) bzw. Min(2.15; —3.08)

b) Die Ableitung f” wird ausgehend von f’ berechnet.
f'(x)=6x—6

¢) Mit Hilfe von f”, d.h. mit der Kriimmung, folgt der Beweis.
Wegen
f"(-0.15) =6-(—0.15) —6 < 0

liegt bei x = —0.15 ein Maximum und wegen
£(215) =6-215—6 >0

bei x = 2.15 ein Minimum.
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2. Losung zu Arbeitsblatt S4B035D1 3. Losung zu Arbeitsblatt S4B035D2, Aufgabe 1
a) Funktion f und Ableitung f’ a) Funktion f und Ableitung f’
x>—x—-2 (x—=2)(x+1) x>+ x—2 (x+2)(x—1)
fO=—=F"F"="%3 fO =~ —F = 213
x*—6x+5 (x—1)(x—5 X 4+6x+5 x+1)(x+5
f’(x): —3 :( )_( > ) f’(x):— : :_( )( ) )
(x —3) (x —3) (x+3) (x+3)
und daraus (ohne Beweis) und daraus (ohne Beweis)
Max(1;1) bzw. Min(5;9) Min(—=5;9) bzw. Max(—-1;1)
b) Die Ableitung f” wird ausgehend von f’ berechnet. b) Die Ableitung f” wird ausgehend von f’ berechnet.
/ / / /
ey = W) o(x) —ux)v'(x) ey - Wx)o(x) —u(x) o' (x)
f (X) - Uz(x) f (X) - vz(x)
_ (2x—6)-(x—=3) = (x>—6x+5)-2(x—3) . (2x+6)-(x+3)*— (¥*+6x+5)-2(x+3)
B (x —3)4 B (x4 3)%
:z(x—3)(x—3)—(x2—6x+5): 8 :_2(x+3)(x+3)—(x2+6x+5):_ 8
(x —3)3 (x —3)3 (x+3)3 (x+3)3
c) Mit Hilfe von f”, d.h. mit der Kriimmung, folgt der Beweis. c) Mit Hilfe von f”, d.h. mit der Kriimmung, folgt der Beweis.
Wegen Wegen
8 8
1/ 1 _ O 1! _5 — _ 0
liegt bei x = 1 ein Maximum und wegen liegt bei x = —5 ein Minimum und wegen
1/ 8 17 8
= N=—°>
bei x = 5 ein Minimum. bei x = —1 ein Maximum.
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4. Losung zu Arbeitsblatt 54B035D2, Aufgabe 2 5. Losung zu Arbeitsblatt S4B035D2, Aufgabe 3
a) Funktion f und Ableitung f’ a) Funktion f und Ableitung f’
X>4+x—2 (x+2)(x—1) x> —2x+1  (x—1)2
fx) = x—2 x—2 flx) = x—3  x-3
2 2
foo . xT—4x  x(x—4) oy xt—6x+5 (x—1)(x-5)
P = = oy PO =" = ey
und daraus (ohne Beweis) und daraus (ohne Beweis)
Max(0; 1) bzw. Min(4;9) Max(1;0) bzw. Min(5; 8)
b) Die Ableitung f” wird ausgehend von f’ berechnet. b) Die Ableitung f” wird ausgehend von f’ berechnet.
/ / / /
1" _u (x) v(x) - ”(x) % (x) 1" o u (x) v(x) - ”(x) v’ (x)
f (.X') - Uz(x) f (X) - vz(x)
C2x—4) - (x—2)2—(x>—4x)-2(x—2) _ (2x—6)-(x—=3) = (x> —6x+5)-2(x—3)
- (x—2)4 B (x —3)*
:z(x—Z)(x—Z)—(x2—4x): 8 :Z(x—3)(x—3)—(x2—6x+5): 8
(x—2)° (x—2)° (x—3)° (x—3)°
c) Mit Hilfe von f”, d.h. mit der Kriimmung, folgt der Beweis. c) Mit Hilfe von f”, d.h. mit der Kriimmung, folgt der Beweis.
Wegen Wegen
1/ 8 1! 8
- 1) = —% <0
liegt bei x = 0 ein Maximum und wegen liegt bei x = 1 ein Maximum und wegen
igy 8 Y 8
f(4)_(4_2)3>0 f(5>—(5_3)3>0
bei x = 4 ein Minimum. bei x = 5 ein Minimum.
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